

紧盯“黄河滩” 聚焦“沂蒙山”

——山东全力打好脱贫攻坚战

中央督导组： 全力做好对重症患者的 科学精准救治

新华社武汉4月10日电 为深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神，落实中央应对疫情工作领导小组部署，中共中央政治局委员、国务院副总理、中央指导组组长孙春兰10日率中央督导组到武汉同济医院主院区远程会诊中心，视频听取武汉市有关定点医院治疗情况汇报，研究部署进一步做好重症患者救治等工作，尽最大努力提高治愈率。

孙春兰指出，援鄂医疗队和湖北武汉医务工作者并肩作战，医疗救治工作取得重要成效，治愈率达到94%，重症患者转归为治愈的超过89%，80岁以上治愈患者超过3600人。目前，武汉在院治疗的重症和危重症患者101例，多伴有基础性疾病，且高龄较多，救治任务艰巨。要继续以医者仁心、高度负责的态度，敬佑每一个生命，把战役中积累的经验充分用好，坚持关口前移，“四早”“四集中”，重症按分类管理，同质化规范化治疗，科研临床结合、中西医结合，多学科专家团队巡诊会诊，综合施策，精心护理，慎终如始做好患者救治工作。

孙春兰强调，要把重症患者进一步集中到高水平综合医院，加强医护人员配备，科学评估，“一人一策”，给予更精心的治疗和护理，千方百计提高治疗效果。对出院患者要及时做好康复隔离观察、复诊复检、跟踪随访等全流程管理服务。援鄂医疗队要根据需要保留足够的高水平重症救治团队，与地方医疗力量加强配合衔接，做到交接顺畅、转运安全、患者满意。

全国人大常委会法工委： 依法查处和纠正拒绝招录 疫情严重地区劳动者等行

新华社北京4月10日电 近期一些地方出现湖北籍劳动者受到区别对待、难找工作甚至被无故辞退的情况，全国人大常委会法工委社会法室主任郭林茂10日对此表示，要依法查处和纠正拒绝招录疫情严重地区劳动者等行。

“湖北人民特别是武汉人民不畏艰险、顽强不屈，自觉服从疫情防控大局需要，主动投身疫情防控斗争，付出了极大努力。随着疫情防控形势持续好转，各地企事业单位陆续复工复产，广大劳动者逐步返岗工作。”郭林茂表示，劳动权是宪法赋予公民的一项基本权利。我国劳动法从不同角度，对保障劳动者公平就业、禁止就业歧视作了明确规定。郭林茂介绍，就业促进法规定，国家把扩大就业放在经济社会发展的突出位置，各级人民政府应当创造公平就业环境，多渠道扩大就业。根据劳动法、就业促进法，国家保障劳动者公平就业，反对任何形式的就业歧视。用人单位以劳动者地域不同为由解除劳动合同，也违反劳动合同法相关规定，应承担相应法律责任。各级人力资源和社会保障部门依法对用人单位执行劳动法律、法规的情况进行监督检查，对违法行为予以制止，并责令改正。

郭林茂强调，不分情况的地域歧视和歧视，损害了劳动者公平就业的权利，既非法，也不利于巩固疫情防控成果和促进经济社会发展。针对个别用人单位拒绝招录、无故辞退湖北籍劳动者的现象，各地要及时采取有效应对措施。

一是按照党中央要求，畅通劳动者就业渠道，切实消除劳动者返岗就业中存在的问题，创造良好的公平就业环境。

二是严格执行劳动法律法规，针对拒绝招录疫情严重地区劳动者、以来自疫情严重地区为由解除劳动关系等行，要依法查处和纠正。

三是要加大法律宣传力度，引导用人单位依法招工用工，切实维护劳动者公平就业的权利。

国务院联防联控机制： 三项新举措 保障失业人员基本生活

新华社北京4月10日电 人力资源和社会保障部失业保险司司长桂楨10日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，为应对疫情影响，保障失业人员基本生活，国务院实施了延长大龄失业人员领取失业保险金期限、阶段性实施失业补助金政策、阶段性提高价格临时补贴三项新举措。

据桂楨介绍，三项举措具体来说是：对领取失业保险金期满仍未就业且距法定退休年龄不足一年的人员，将失业保险金发放至法定退休年龄；对2020年领取失业保险金期满仍未就业，及不符合法定领取失业保险金条件的参保失业人员，发放6个月的失业补助金；对领取失业保险金的人员和领取失业补助金的人员，今年3月到6月将双倍发放价格临时补贴。

她说，失业补助金政策将现行的失业保障范围扩展到了全部参保失业人员。“截至3月底，全国已向230万名失业人员发放失业保险金93亿元，代缴医疗保险费20亿元，发放价格临时补贴6亿元，向6.7万名失业农民合同制工人发放了一次性生活补助4.1亿元。”桂楨说。

针对疫情对失业人员办理领金手续造成的影响，桂楨表示，人社部正加快推进线上申领失业保险金。“目前，我们已经向社会公布了297个城市的网上申领平台，力争4月底之前所有地级市实现网上申领。失业人员可以到中国政府网、国务院客户端的复工复产专区，各级人社部门的官网、官方公众号还有国家社会保险公共服务平台、掌上12333APP上查询当地失业保险申领网址。”桂楨说。

孤儿等群体纳入 价格临时补贴保障范围

新华社北京4月10日电 为缓解疫情期间价格上涨对困难群众基本生活的影

响，我国决定从今年3月到6月阶段性扩大价格临时补贴保障范围，将孤儿、事实无人抚养儿童、领取失业补助金人员纳入保障范围，初步估算将新增惠及800多万人。这是记者从10日在北京召开的国务院联防联控机制新闻发布会上获悉的。

当日，国家发展改革委等部门于近日印发通知，要求在价格补贴联动机制已有的保障对象基础上，将孤儿、事实无人抚养儿童、领取失业补助金人员纳入保障范围。民政部社会救助司一级巡视员伊佩庄表示，目前全国集中养育孤儿标准为每人每月1499元，社会散居儿童孤儿的抚养标准是每人每月1074元。这次价格临时补贴覆盖了24.2万名孤儿和大约19万名事实无人抚养儿童。

帮群众圆“安居梦” “拔穷根” 扶贫扶到群众心坎里

人勤春来早，滩区迁建忙。初春时节，菏泽市东明县沙窝镇3号村台项目建设现场，塔吊起落，商砼车熟练地倒车入位卸混凝土，施工工人干劲十足，抹灰、砌砖，几十名戴着口罩的工人正在有序施工，到处一派热火朝天的繁忙景象。

沙窝镇3号村台位于东明县城西部黄河滩区，距城区约6.9公里，占地1072亩，将安置10个自然村的1710户居民。

万里黄河从东明进入山东境内，在东营市垦利区入渤海，全省黄河滩区总面积1702

平方公里，涉及9个市、26个县（市、区）。

长期以来，受特殊自然地理条件和黄河防洪政策限制，滩区经济发展滞后，群众生产生活困难，是山东较为集中连片的贫困地区和脱贫攻坚的重点区域。

2017年，山东省启动黄河滩区居民迁建工作，提出用3年时间，通过外迁安置、就地就近筑村台等方式，全面完成滩区群众的迁建任务。截至2019年年底，黄河滩区居民迁建累计下达投资计划226.6亿元，27个外迁社区主体全部封顶，28个村台安置社区已开工18个，99个村台改造提升工程全部开工，60万滩区群众的“安居梦”即将实现。

就在今年元旦前，同处黄河滩区的鄄城县董口镇鱼骨村村民搬进了黄河社区。从滩区到社区，一字之变，折射的是山东黄河滩区迁建的成果和群众满满的获得感。“这在以前，想都不敢想。”43岁的社区居民冯再国动情地说，现在新房子110平方米，出门就是学校，200米左右就有集市和医院。

临沂是全国著名的革命老区，也是山东人口最多、面积最大的地级市。坚持“摘穷帽”与“拔穷根”并举、村增收与户脱贫并重，精准施策、精准发力，临沂在蒙山沂水之间全面打响脱贫攻坚这场新时期的“孟良崮战役”。

在脱贫攻坚中，临沂涌现出了牛庆花、曹淑云等新时代沂蒙扶贫“六姐妹”。牛庆花是蒙阴县北婁子村村民，之前养过猪、种过地，触“网”以后，短短几年，成长为一名网店年营业额达400多万元的“电商玫瑰”。致富不忘众乡亲。2016年她与村里16家贫困户签订扶贫协议，在收购农产品时，以高于市场价10%的价格收购村里贫困户的农产品。农活忙完，贫困户们还可以到她的电商仓库干些包装、装车的零活，每天能拿

到80元工资。牛庆花说：“家乡的土地把我养大，家乡的特产让我致富，我要加倍回馈父老乡亲，为脱贫攻坚贡献自己的力量。”

据统计，2018年临沂市基本完成脱贫任务，实现现行标准下贫困人口全部脱贫，贫困村全部摘帽。

党建引领 + 产业扶贫 脱贫攻坚动力强劲

近日，在菏泽市成武县党集镇邵庄村邵珠成的蘑菇大棚里，平菇长势喜人，喜获丰收，平均每天产出平菇约2000斤。邵珠成高兴地说：“驻村干部扶持我建的蘑菇大棚，产量高质量好，现在市场上供不应求，每斤卖3块多钱，帮我申请的贷款一年就能还上，真心感谢驻村的干部。”

邵珠成是种了30年蘑菇的“老把式”。2019年4月，山东省地震局派驻村里的第一书记马浚淳来到后，帮助邵珠成申请扶贫资金扩大规模，并把发展蘑菇产业作为邵庄村脱贫致富的主要路径。除了发展蘑菇产业，马浚淳还在村里建设35户光伏发电项目，并网发电后，村集体年收益4.8万元，可基本实现“以村养村”的目标。

2019年，山东各级共选派1.3万余名第一书记到基层，助推脱贫攻坚，马浚淳就是其中一员。第一书记们与群众同吃同住同劳动，扑下身子抓扶贫，被群众称为“蚯蚓”：松了贫困的土，吃了贫穷的根。

在脱贫攻坚中，山东积极探索创新，创造出产业扶贫、电商扶贫、积分制扶贫、孝善养老扶贫、村级扶贫专岗等很多经验做法。连日来，菏泽市定陶区郑庄行政村扶贫车间内，缝纫机声“哒哒”作响，工人们正熟练地操作着机器，紧张有序地缝制衣服。

3月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨4.3%—— 未来物价走势如何？

食品中，猪肉价格同比上涨116.4%，涨幅回落18.8个百分点；牛肉、羊肉、鸡肉和鸭肉价格涨幅在10.7%至21.7%之间。此外，鲜菜价格由上月上涨转为下降0.1%；鲜果价格下降6.1%，降幅扩大0.5个百分点。

值得关注的是，CPI同比涨幅已开始回落，从更能反映短期变动的环比数据看，CPI环比由上月上涨0.8%转为下降1.2%，其中食品价格由上月上涨4.3%转为下降3.8%。

国家统计局城市司高级统计师董莉娟介绍，食品中，春季时令菜上市量增加，物流运输成本下降，鲜菜价格环比下降12.2%；随着生猪调运逐步畅通、屠宰企业复工复产、各地陆续加大储备肉投放力度，猪肉价格环比下降6.9%。

记者在上海的超市和市场走访了解到，3月份，精瘦肉等猪肉商品以及鸡蛋、鸡肉均价较2月份回落。不少商户告诉记者，3月以来货品运输更加通畅、供应增多。

“3月以来蔬菜价格明显比之前便宜，特别是现在去超市，即便在下午还能挑到较新鲜的叶菜，可见城市又活跃起来了。”上海市民齐菲说。

“3月份以来，随着疫情在全国范围内得到有效控制，主要农副产品生产主体复工复产进度加快，鲜活农副产品运输通道逐步畅通，储备冻肉精准有序投放，农副产品有效供应明显增加，市场运行秩序良好。”中国宏观经济研究院市场与价格研究所研究员

郭丽岩说。非食品价格保持了相对稳定，3月份环比下降0.4%，降幅比上月扩大0.2个百分点。董莉娟介绍，非食品中，受国际原油价格波动影响，汽油、柴油和液化石油气价格环比分别下降9.7%、10.5%和4.3%；疫情期间出行大幅减少，飞机票价格下降28.5%。

“整体来看，CPI运行中枢保持稳定，一季度扣除食品和能源之外的核心CPI同比增速为1.2%，反映出当前经济总供给与总需求动态平衡的基本态势未变。”郭丽岩说。

与此同时，困难群众生活需要持续关注。近期出台的3月至6月阶段性提高每月价格临时补贴标准1倍等措施，有助于进一步缓解物价上涨对困难群众生活的影响。

展望未来物价走势，专家认为，CPI同比涨幅在二季度仍可能有所波动，但后续总体趋于回落。

交通银行金融研究中心首席研究员唐建伟认为，整体而言疫情导致需求走弱成为主导物价走势的主要因素，预计CPI涨幅将趋于回落，也为宏观政策逆周期调节提供空间。

郭丽岩分析，综合考虑翘尾和预期新涨价因素，CPI将呈现“前高后低”的运行态势，二季度以后，随着疫情影响逐步褪去，稳定物价总水平的有利因素将明显增多，下半年CPI同比涨幅有望出现持续回落。

（新华社北京4月10日电）



4月10日，顾客在河北省邯郸市一家超市选购蔬菜。

国家统计局10日发布数据，3月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨4.3%，涨幅比上月回落0.9个百分点。一季度，CPI同比上涨4.9%。专家分析，未来随着疫情影响和翘尾因素影响的减弱，稳定物

价总水平的有利因素将明显增多，下半年CPI同比涨幅有望逐步回落。

3月份CPI同比上涨，食品价格是主要推动因素。数据显示，食品价格同比上涨18.3%，影响CPI上涨约3.7个百分点。

南沙岛礁 值守救助船员 全员轮换

□新华社记者 杨冠宇 报道

4月10日，停靠在南海救助局三亚救助基地码头的“南海救117”轮收起舷梯准备起航。

当日，交通运输部南海救助局大功率海洋救助船“南海救117”轮离开三亚救助基地码头，启程前往南沙岛礁替换“南海救115”轮开展救助值守任务。据了解，这是南海救助局进驻南沙岛礁开展常态化值守以来的第八批次轮换，也是在新冠肺炎疫情背景下首次尝试驻航人员全员轮换，同期轮换的还有4名携带有专业应急潜水装备的应急救助队员。即将结束轮值的“南海救115”轮，在过去的三个月里共在南部海区执行了4次救助任务，成功救助搁浅渔船“琼万渔00166”及船上4名渔民。

